

果香四季

## 灌阳：“黄金柰李”

## 为乡村振兴注入“甜蜜能量”



▲7月23日，在灌阳县文市镇大湾村，村民和客商在将柰李分拣装箱。陆仕臣 摄



▲大湾村村民范小松（左）在采摘柰李。陆仕臣 摄

肉厚，质脆致密，风味浓甜，清香可口。

“我们村种的柰李品质好，每到收获季，老板们慕名前来抢购，根本不愁销。”文市镇大湾村团支部书记范小松谈起柰李，语气中难掩自豪。他说，他家种植柰李已7年，今年种了18亩，预计总产量2万公斤，收入约10万元。

在大湾村，像范小松这样依靠种柰李走上致富路的种植户还有很多。据灌阳县人大代表、大湾村党支部书记范德明介绍，该村柰李种植面积达1100余亩，现已陆续进入丰产期。今年6月中下旬，村里的柰李开始采摘，每天都有数辆大卡车来村里运货，“最多的一天来了7台大卡车，日销售柰李

7万多斤”。

“灌阳种的柰李品相好、个大均匀、水分足、糖分够，大个柰李3个就有一斤，在广东和湖南市场很抢手。”正在大湾村收购柰李的外地客商王熙来一边忙碌一边告诉记者，7月以来，他已在大湾村收购了10多斤，收购价在4.8元/公斤左右。

“目前全村76户脱贫户，有60多户种植了柰李。其中脱贫户范荣军是村里最大的种植户，种植面积达到28亩，今年仅卖柰李收入就达12万元。”在采访中，大湾村驻村第一书记石海斌说，在广大种植户心目中，柰李已成了致富的“黄

金李”。据了解，灌阳黑李、柰李在广西区内外享有盛名，是广西优质农产品，产品远销东南亚。该县根据不同品种的成熟期，又引进了红宝石、蜂糖李、黄腊李等新品种，主要分布在灌阳、新圩、文市、水车、新街、黄关等乡镇。今年该县种植各类品种李子面积9.21万亩，预计产量达13.73万吨。灌阳县李类产业种植面积和年产量均位居广西前列，2019年4月该县被列入国家现代农业桃李产业技术体系示范县。多年来，李类产业日益成为灌阳县农民增收的主导产业。

记者从灌阳县政府了解到，近年来，该县因地制宜培育壮大特色产业，坚持“特色+效益”的模式发展农业，重点发展水果种植产业，制定了《灌阳县现代设施农业项目奖补方案》《关于调整完善巩固拓展脱贫攻坚成果产业以奖代补有关事项的通知》等相关政策，鼓励贫困村、贫困户发展水果种植。该县还对新建水果示范场进行规划和指导，并组织优质果苗发放给现代特色农业示范区内种植户分散种植，积极组织开展水果技术培训，深入果园开展调查和现场技术指导。并从有限的财政中挤出资金，为各乡镇果园修建产业路，安装生态杀虫灯，修建灌溉水管网等基础设施。

通过一系列举措，灌阳县已把水果市场开拓到国内外各地，实现农旅融合，助农增收致富，为乡村振兴注入“甜蜜能量”。

## 崔家乡：奏响丰收“椒”响曲

本报讯（记者刘健 通讯员刘敏娟）时下正是辣椒丰收时节。走进兴安县崔家乡长田村的辣椒种植基地，一垄垄辣椒苗长势喜人，一根根辣椒挂满枝头。50余个农户穿梭于沟壑间，大家采摘、分选、装筐，忙得不亦乐乎，呈现出一片热火朝天的丰收景象。

“这次引进种植的辣椒采摘周期比较长，从6月份可以持续采摘到11月份，目前平均每天能采摘3000斤左右。当天采摘下来的新鲜辣椒，会按照品相进行分拣、装箱、打包、称重，分拣完的辣椒便立马装上货车，以最快的速度发往各地。品相好的辣椒每斤能卖十几块，平均每斤售价能达4.5—5元，在市场同类产品中占据一定的价格优势。辣椒一上市，全部被广州、深圳、上海等大城市的商户订购，供不应求。”辣椒基地负责人李天成介绍说。

据了解，长田村辣椒基地种植的辣椒是今年从湖南引进的龙湖椒、天椒两个新品种，品相良好、颜色青翠，口感脆爽、肉质鲜美，在市场上颇受欢迎。辣椒产业发展不仅富了农民的“钱袋子”，同时也壮大了村集体经济。大面积的种植也给附近村民创造了就业机会，通过产业带动就业，平均每天能吸纳50多个农户实现在家门口就业，持续稳定带动农民增收致富。

“现在在家门口一天能赚100元，一个月有2000多元的收入，又能照顾家庭，非常方便。”正在基地采摘辣椒的村民老郭开心地说。“家门口赚钱”不仅给群众带来了稳定的实在感，也为他们的美好生活铺上了“火红底色”。

“明年我们将继续扩大辣椒种植面积，计划明年育苗500亩，目前已了解到农户近300亩的购苗需求。”李天成说。

目前，种植基地内的110亩辣椒已陆续进入成熟采摘期。据统计，自6月份以来已采收5万公斤，采摘期将持续到11月底，全部采收后预估总产量将达25万公斤，总产值将达250万元。

近年来，崔家乡紧盯产业致富和农民增收两大目标，立足资源禀赋，因地制宜培育壮大农业特色产业，把特色农业产业高质量发展与群众增收致富有机结合，打造强村富民新引擎，为产业兴旺、强村富民注入新活力。

乡村振兴，产业先行。下一步，崔家乡将着力优化产业结构，坚持走一业主导、多业并举、融合发展的路子，托起群众的致富梦。

## 溶江镇：良田飘香 夏粮满仓



▲高效快捷的机械收割。 邓志辉 摄

本报讯（记者刘健 通讯员张华）稻浪金满地，夏收好丰景。眼下，兴安县溶江镇半圩村委半圩村水稻迎来丰收，机械化作业按下夏收的“快进键”。

一眼望去，层层叠叠的稻田一片金黄，稻穗粒粒饱满。半圩村委种植养殖合作社农机手熟练地驾驶着收割机来回穿梭作业，一茬茬水稻被源源不断地卷入收割机里，割稻、脱粒、除杂、吐秆一气呵成。

今年开春以来，溶江镇牢牢守住保障粮食安全底线，聚焦粮食生产目标任务，在春耕生产、撂荒耕地复耕、高标准农田建设、畅通农资运销“最后一公里”、探索农业社会化服务等方面出台举措，加大粮食生产政策支持力度。据统计，截至目前，溶江镇完成粮食播种面积7.61万亩（其中早稻1.7万亩、大豆0.31万亩）。

机械化作业让以往“费时”的收割工作变得轻松。近年来，溶江镇大力推动水稻耕种全程机械化，大大提高水稻生产效率，降低成本。“现在种植水稻全程机械化，从水稻育秧、耕田插秧、无人机植保机收，还有机器烘干，包括大米加工包装都是机械化操作，每亩地节省成本大概500元。”半圩村委种植养殖合作社负责人莫金平说。

“溶江镇将持续紧盯农业生产重点环节和关键领域，抓实抓细农资、农具供应调配和农技服务，落实落细生产托管、代种代收、农资供应、品种选育等工作，全力稳定粮食播种面积。”溶江镇相关负责人表示。

高尚镇：民族团结共护航  
防范溺水伴我行

本报讯（通讯员郭馨璠）近日，兴安县高尚镇组织80余名党员志愿者走入田间地头，开展民族团结一家亲暨防溺水安全宣传活动，带领各族群众一起学习民族团结知识、防溺水安全教育知识。

活动中，党员志愿者们通过发放防溺水安全知识手册、现场互动等形式，向群众普及防溺水安全知识、注意事项以及自救互救常识等，同时提醒家长务必增强安全意识和监护意识，加强对孩子的教育和管理，做到有效看护，并叮嘱孩子远离危险水域，禁止在河、沟内结伴游泳，严防溺水等安全事故发生。下一步，高尚镇将以铸牢中华民族共同体意识为主线，团结各族群众力量，进一步采取齐抓共管、多方联动机制，把防溺水安全工作做实做细，严防溺水事故发生，共同营造中华民族一家亲的良好氛围。

杨堤乡开展  
文化惠民演出活动

本报讯（通讯员莫培华 石蕾 翟丽红）为不断丰富群众的精神文化生活，活跃乡村文化氛围，7月24日，“我们的中国梦——文化进万家”杨堤乡2024年歌唱大赛展演活动热闹举行。

活动现场，文化志愿者们通过深情演唱，为观众带来了《我爱你中国》《漓江美景》《走进新时代》等一首首经典歌曲，表演内容丰富、形式多样、特色鲜明、贴近群众，赢得了在场观众的阵阵掌声。活动中还穿插了有奖问答环节，内容涵盖精神文明建设、民族团结、移风易俗、社会主义核心价值观、禁毒等多个方面。现场观众积极参与，在轻松愉快的氛围中学习了各类知识。

## 探访桂林百岁老人

## 邓玉宽：家门前见证红军长征的百岁老人



▲邓玉宽老人在戴草帽。



▲邓玉宽老人给外孙女讲述他入党故事。

□本报记者李忠波

通讯员潘志祥 彭媛 文/摄

在龙胜各族自治县伟江乡中洞村中洞三组，邓玉宽老人以百岁高龄，成为村中那段传奇历史的见证者——他小时候亲眼见过红军队伍从家门前走过，那画面至今仍深深烙在他的记忆里。作为一名拥有长达64年党龄的老党员，他始终坚守着党的信仰和初心。尽管岁月流逝，年事已高，邓玉宽老人依然保持着良好的精神状态，腰板挺直，步履稳健。

盛夏七月的一天，记者于上午10时许抵达中洞村，恰遇邓玉宽老人的小女儿邓荣英携两个女儿从桂林回来看望父亲。步入邓玉宽老人家中，大女儿邓荣英已在家中等候。不一会，戴着帽子的邓玉宽老人从房间快步走出。听到小女儿熟悉的声音，邓玉宽老人端详着小女儿和两个外孙女，脸上洋溢着欣喜的笑容。

“请坐，请坐！”邓玉宽老人热情地招呼记者落座。此时，邓荣英从隔壁自己家端出热腾腾的油茶款待大家。我们开始听邓玉宽老人缓缓讲述他百年来的经历。

邓玉宽老人1923年12月出生在大山里的一个贫苦家庭，有一个姐姐和三个妹妹。年少时，他便跟随姐夫上山采摘桐籽制成桐油，然后肩挑着走上好几天的路去桂林售卖，以换取生活所需。

“我十一岁那年，听到有军队进村。当时害怕极了，也跟着村里人跑进山里面躲了。我在山上躲了一天一夜。没有东西吃太饿了，只能壮着胆子回家找东西吃。红军见到我说不要跑、不要怕，我们是红军，打富救贫的。一个红军还从自

己的布袋中倒出炒米给我充饥。那时，我几天几夜亲眼看见红军经过我家门前。”回忆起小时候碰到红军的场景，邓玉宽老人仍历历在目。

邓玉宽老人20岁时加入了民兵队伍，后任民兵队长、生产队队长等职。他带领村民修筑河堤、开垦田地。1960年，因表现突出，邓玉宽成为村里首批党员。入党后，他更加努力地工作。1970年，他参与红三四水渠的修建，水渠修好后，他在那里担任领导职务。后来，他被调至林场任职四年。在分田到户政策实施后，他便返回村里务农。

邓荣英今年76岁，她回忆道：“小时候家境贫寒，父母含辛茹苦养育我们兄弟姐妹五个。我们长大后，家境逐渐改善。我成家后就住在父母隔壁。父母年迈时两人自己居住，有时间仍帮我们照看孩子。母亲去世后，父亲才一个人独居。他喜欢自己住自己煮，生活自理。前些年父亲还能到山上打柴，这几年我和弟弟有空就去弄些柴放到父亲家里。我还在父亲门前种了许多他爱吃的瓜果蔬菜。前年父亲生病后，视力和听力逐渐下降。”

邓荣英说：“小时候，父亲常年在外劳作，我和父亲见面的机会不多。长大后，我嫁到外乡，回家的次数也少了。这次趁着暑假，我特意带着孩子回来看看父亲。”

邓荣英透露，以前村里召开党员大会时，父亲总是积极参加。在建党100周年的时候，邓玉宽老人荣获了“光荣在党50年”纪念章。现在每年父亲仍按时交党费。现在他行动不便去不了，就让她帮把钱带去村委会。

“跟着共产党走，我们的农村如今旧貌换新颜，生活发生翻天覆地的变化。共产党真的好，千言万语都讲不完。”谈及农村以前和现在的变化，邓玉宽老人由衷地感慨道。